

2020年8月21日 星期五  
庚子年七月初三 第20499期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## “蓝色”发展引擎牵引，广西沿海发展走上“快车道” 小康生活里，耕海牧渔变了模样

### 走向我们的小康生活

本报记者 龚慧敏 北梦原 刘小燕

一场阵雨，将广西北海侨港冲洗一新。林立的楼房和整洁的街道环抱着侨港的渔码头，上百条渔船挤满水面，静静地等待开渔。每年，这些渔船能为镇上1.8万居民带来10多万吨渔业产量，总产值近20亿元。

侨港以西100多公里外的龙门港镇，钦州湾上碧波万顷，连片的蚝排随波起伏，如缎带般绵延至海天相接处。每年，超

过27万吨的大蚝产量为这个被称为“中国大蚝之乡”的城市带来超过30亿元产值，带动6万蚝民走上致富道路。

近年来，广西大力发展海洋经济，超过13万平方公里的广阔海域，海洋能量加速释放。在“蓝色”发展引擎的牵引下，越来越多的沿海群众走上了奔向小康生活的“快车道”。

钦州湾里的生意有点“蚝”

钦州湾北部，近年来成为我国南方最大的大蚝天然采苗基地。“从龙门到七十二泾，十里蚝区，养殖面积有15.2万亩。”钦州市农业农村局渔业科副科长李选积介绍说。

(下转第3版)

## 习近平在听取军队参与防汛救灾情况汇报时强调 发扬连续奋战作风 切实完成防汛救灾后续任务

■在党中央坚强领导下，各有关方面团结奋战，灾区人民群众志成城，我军部队勇挑重担，经过顽强努力，取得了防汛救灾斗争阶段性重大胜利。人民军队听党指挥、闻令而动、向险而行，关键时刻发挥了突击队作用

■要发扬连续奋战作风，有力组织抢险救灾，支援地方灾后恢复重建，切实完成防汛救灾后续任务。军队相关单位要会同地方加强汛情研判，科学用兵，精准用兵。任务部队要保持良好状态，及时排查风险隐患，有力组织抢险救灾，确保人民群众生命财产安全，帮助恢复正常生产生活秩序



8月20日上午，正在安徽视察调研防汛救灾工作的中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平听取军队参与防汛救灾情况汇报，代表党中央和中央军委，对参与防汛救灾的人民解放军指战员、武警部队官兵、民兵预备役人员致以诚挚问候。他强调，要发扬连续奋战作风，有力组织抢险救灾，支援地方灾后恢复重建，切实完成防汛救灾后续任务。

中央军委联合参谋部、东部战区、安徽省军区、武警安徽省总队分别汇报了军队参与防汛救灾有关情况。据统计，今年入汛以来，截至8月19日，解放军和武警部队坚决贯彻习主席重要指示和军委决策部署，共出动兵力120多万人次，组织民兵30多万人次，参加了17个省份的防汛救灾行动，共转移群众17万余人、封堵决口和管涌3900多处、加固堤坝900多公里、抢通道路350多公里。

习近平在听取汇报后发表重要讲话。他指出，今年入汛以来，全国多地出现严重洪涝灾害。在党中央坚强领导下，各有关方面团结奋战，灾区人民群众志成城，我军部队勇挑重担，经过顽强努力，取得了防汛救灾斗争阶段性重大胜利。人民军队听党指挥、闻令而动、向险而行，关键时刻发挥了突击队作用。

习近平强调，军队相关单位要会同地方加强汛情研判，科学用兵，精准用兵。任务部队要保持良好状态，及时排查风险隐患，有力组织抢险救灾，确保人民群众生命财产安全，帮助恢复正常生产生活秩序。要严格教育管理部队，积极践行我军宗旨，树立人民军队威武之师、文明之师良好形象。这次防汛

救灾对我军领导指挥体制、部队战备状态和遂行任务能力、官兵战斗精神、军政军民关系等都是实际检验，要搞好总结，做到打一仗进一步。防汛救灾中涌现出许多感人事迹，要用好这些鲜活教材，凝聚强军兴军强大正能量。

习近平对抓好下半年全军各项工作提出要求。他强调，要加强组织领导，突出工作重点，创新方式方法，有力有序推动各项工作落地见效，坚决实现国防和军队建设2020年目

标任务，坚决完成党和人民赋予的各项任务。要强化忧患意识，坚持底线思维，集中精力练兵备战，确保遇有情况能上得去、打得赢。对我军建设“十三五”规划攻坚、“十四五”规划编制、政策制度改革等重点工作，要压实责任，确保取得实效。要加强思想政治建设，做好抓基层打基础工作，坚持依法治军、从严治军，确保部队高度集中统一和安全稳定。

张又侠等参加活动。

### 教育部印发通知

## 全面恢复教育教学秩序 科学精准做好疫情防控

本报北京8月20日电 (记者于忠宁)记者今天从教育部获悉，为做好2020年秋季学期教育教学和疫情防控工作，教育部日前印发通知，要求全面恢复教育教学秩序，科学精准做好校园疫情防控，提升应急处置能力。

通知要求，各地各校要按照高等学校、中小学校和托幼机构秋冬季新冠肺炎疫情防控技术方案要求，结合本地疫情防控形势和学校实际，积极稳妥制定开学工作方案。学校党组织书记和校长(园长)作为第一责任人，要组织教职员做好开学准备，落实对师

生员工的健康监测要求，全面排查各类设施设备安全隐患，按照“错区域、错层次、错时、错峰”“属地统筹”等原则，周密安排2020年秋季学期开学工作，全面恢复正常教育教学秩序。

通知明确，开学前，要建立完善疫情联

防联控机制，做好防疫物资储备和校园环境卫生整治，“一人一档”制定返校学生信息台账，确保学生返校全程可追溯。开学后，要严格日常管理，严格把好校门，严格活动管控，强化教室、食堂、宿舍、实验室等重点场所疫情防控及安全管理。突出对“重点地区、重点人、重点节点、重点事”的防控。

在提升应急处置能力方面，通知提出，要确保应急工作机制运转顺畅，一旦发现疫情，能够快速启动，第一时间隔离、第一时间报告，高效处置，将疫情处置控制在合理范围。

本报讯 (记者田国垒 通讯员倪莉 葛红普)日前，渤海工匠学院在山东省东营市成立。该学院是东营市培育企业职工的创新平台，也是培养产业工人的新型院校。

不同于普通职业技术类院校，渤海工匠学院是东营市人才体制机制改革的一次全新尝试。工匠学院是独立事业单位法人，机构设置突出“三不要”：不纳入编制管理，不纳入预算管理，不设规格；突出“四不像”职能定位：不像普通技工院校以培养在校生为主，学院以培训企业在职职工为主；不像社会培训机构主要开展初级人才培训，学院以培养高技能人才为主；不像事业单位实行全额或差额管理，学院实行企业化管理、市场化运作、开放式办学；不像企业强调经济效益，学院以社会效益为主，兼顾经济效益。

面对企业职工这一“学生”群体，学院打破以往培训模式，突出“要素跟着项目走”，重点围绕全市重点项目和技改项目布局培训链，打造开放式办学、没有“围墙”的高技能人才培养平台，为各行业部门和骨干企业打造“一站式”高技能人才培训代理服务，让高技能人才在岗位上实现“回炉”教育。

在依托东营市技师学院教学场所办学基础上，统筹全市院校和企业场所资源，学院将教学地点灵活安排到厂房车间、实训基地和各类院校，亦工亦学、以工为主，实现理论实践“双收获”，培训生产“两不误”。

按照长期短期结合、线上线下结合、学习生产结合的原则，该学院开设长期、中期和短期三类教学班，采取集中授课、沙龙研讨、现场实训、观摩交流等多种方式进行。对全市高级工以上技能人才开展高端研修、“政企共育”培训、“金蓝领”培训、新型学徒制培训等，切实提高培训质效。

“一年打基础、两年上台阶、三年成品牌”，这是工匠学院确定的发展步骤。据介绍，该学院力争通过3年时间，培养企业高技能人才5000人以上，该市新增技能人才3万人以上。

## 高分七号卫星正式投入使用 将进一步满足用户数据需求

据新华社北京8月20日电 (记者胡喆)记者从国家航天局获悉，8月20日，我国高分辨率对地观测系统高分七号卫星正式投入使用。作为我国首颗民用亚米级光学传输型立体测绘卫星，该星的投入使用标志着高分专项打造的高空间分辨率、高时间分辨率、高精度观测的天基对地观测能力初步形成，将进一步满足用户在基础测绘、全球地理信息保障、城乡建设监测评价、农业调查统计等方面的数据需求。

高分七号卫星于2019年11月3日成功发射，卫星搭载了双线阵立体相机、激光测高仪等有效载荷，突破了亚米级立体测绘相机技术，能够获取高空间分辨率光学立体观测数据和高精度激光测高数据，是全球首个采用双线阵+激光测高体制实现1:10000立体测图的卫星工程，大幅提升了我国卫星对地观测与立体测绘的水平。该卫星不仅可以满足国内用户的有关数据需求，还可为“一带一路”沿线国家提供有力的空间信息支撑，对服务经济社会发展、提升我国航天国际影响力具有重要意义。



### 民法典主题长廊助力普法

8月20日，市民走过天津市津南区人民法院设计的民法典主题长廊一角。

当日，由天津市津南区人民法院设计的民法典主题长廊投入使用。民法典主题长廊长约百米，设置12个板块、近60个案例、114个普法知识点，同时设置49个二维码扫描点，市民可以通过观看普法短视频、收听电子解读等方式增强互动学习体验。

新华社发(孙凡越 摄)

## 湖南工会在项目化运作中精细创新常态化工作——

## 对标“五个年” 唱好“四季歌”

### 新风貌·新成效 开拓创新中的工会组织

本报记者 方大丰

一块幕布，一台流动电动放映机，一部红色电影。

8月15日晚，中建五局三公司工地电影院正式上线。长沙市治大院人防项目办公区的空地上，座无虚席，100余名农民工吃着西瓜、喝着凉茶，兴致勃勃地等待露天电影开场。

天气炎炎，又是一年“送清凉”时节。

在湖南，各级工会干部像往年一样提着绿豆西瓜和凉茶等防暑降温物资慰问劳动者，而诸如工地露天影院等新颖活动，更像来

自“娘家”的清风，吹拂着劳动者的心田。

“工会工作关键是要服务到职工群众的心坎上，不在于有多么响亮的口号。”湖南省人大常委会副主任、省总工会主席周农表示，“唱好‘四季歌’，对标‘五个年’，春送岗位、夏送清凉、金秋助学、冬送温暖……这些常态化的工作，要在项目化运作中精细创新，达到精准服务。”

“五个年”是湖南省总创新工作机制而搭建的项目化管理平台。

今年，“五个年”是指“思想政治引领年、全面小康决胜年、基层改革创新年、劳模精神宣传年、工会资产高质量发展年”。

心贴心精心引领职工

“进城打工哪有工夫进电影院，这样坐在

一起露天看电影，简直太幸福了。”作为中建五局工地电影院的第一批受益者，48岁的钢筋工师傅很开心。

听说要放露天电影，工友们三五成群有说有笑早来到了现场等待，不少人拿出手机与家人朋友分享这份喜悦。农民工龚志辉说，上次看露天电影还是小时候，不管多远都要过去看。

工地影院让许多人找到了儿时的“幸福记忆”。随后，公司将为长沙、永州等地1000余名工友送上这份精神的“清凉”。

既送解暑凉茶又送精神食粮，是湖南工会在常态化的“四季歌”中添加的新元素之一。“这是基层工会对标‘思想政治引领年’的精细化创新。”省总工会宣传教育和网络信息部部长许波介绍，湖南工会职工思想文化品

牌矩阵，今年夏天还应运而生了“湘观影”“湘悦读”两个“湘字号”。

“决胜小康 奋斗有我——湘悦读·工力量”主题阅读活动5月启动，目前参与职工达214万人次，拟于11月结束。

这是湖南工会组织首次开展的持续时间长、覆盖范围广的大规模主题阅读活动，每月发布一个阅读主题，劳动创造、家庭教育、红色经典、婚恋健康、身心健康、脱贫攻坚……初步统计，6~7月，全省共举办主题读书月活动逾300场，现场参与活动约17万人，同步线上参与观看互动的职工约100万人次。

7月31日启动的“湘观影”活动，则被誉为“在全国影院复工中是一次创举，对广大工会会员也是一份实惠的文化福利”。

(下转第3版)